
banke, ali pa posojujcjo trgovcem. Dobijo se kmetje, ki 
se pola koroni jo tiste male razlike pri obrestih, nalagajo 
v bankah in si s tem vžgejo na čelo sramotno znamenje, 
izdajalca kmečkega stanu. 

To je nezavednost in obenem nehvaležnosl tako 
ogromna, da se ne more dovolj ožigosati. 

Ni še dolgo lega, kar mi je načelnik neke hranilnice 
in posojilnice pripovedoval ta le slučaj: 

Pred nekako desetimi leti, ko sem bil ravno prevzel 
načelstvo posojilnice, smo dali večja posojila srednjemu 
kmetu, ki je bil na tem. da mu bo prodano posestvo. 
Nismo radi dali toliko, pa dali smo, da rešimo enega 
kmeta propada, Posojilo je dobil po 5 odstot. Mož si je 
s tem posojilom opomogel ter začel med vojno celo na
lagati. 7. leti si je prihranil precejšen znesek. Zadnji 
uradni dan pa pride s svojo knjižico in hoče ves de
nar dvigniti. Odborniki, kateri smo uradovali. smo se 
začudili. Mož je bil v zadregi, končno pa je priznal, da na 
merava denar posoditi trgovcu, ki mu ponuja 8 odstot., 
posojilnica pa daje samo ti. Tedaj pa sem se razjezil 
kakor že dolgo ne in sem možakarju povedal par gor
kih. Bilo ga je sram in pustil je svoj denar v posojil
nici. Torej: kadar je kdo v stiski, tedaj je dobra poso
jdnica, ako pa ima denar, tedaj gre mimo posojilnice 
in se še ne ozre nanjo. 0 

Tako mi je pripovedoval načelnik, ki že dolgo let 
požrtvovalno in za «božji Ion« načeljuje posojilnici. — 
Mislim, da je še več načelnikov, ki bi lahko iz svoje 
izkušnje kaj podobnega povedali. 

Navedeni primer nam dobro kaže, kako malo sta
novske zavednosti še imajo nekateri kmetje. Za nekaj 
judeževih grošev so pripravljeni izdati in prodali svoje 
stanovske koristi. 

Dobro bi bilo, da bi naš priljubljeni lisi «Slovenski 
Gospodar« še marsikaj prinesel in nam kazal, kaj je 
zadružna zavesi, kaj je stanovska zavednost, kaj pomeni 
pregovor: «Vsi za enega, eden za vse« in kakega pomena 
za nas so naše kmečke banke, naše hranilnice in poso
jilnice. Priti mora tako daleč, da bomo s prstom ka
zali na izdajalce kmetskega stanu. 

Vsi za enega, eden za vse I 
že ponovno je «Slov. Gospodar« pisal, da bi bili 

kmetje nespametni, ako bi nosili svoj denar v banke. 
Ta denar služi potem fabrikanlom in velelrgovcem, do
čim ga za kmeta ni. K temu bi jaz pristavil še to: Kaj 
nam treba mestnih bank? Ali nimamo v vsaki župniji 
svoje kmečke banke? Kar so fabrikantom in trgovcem 
njihove banke, to so za nas naše kmetske posojilnice
zadruge. To so naše banke. Te banke vodimo mi sami 
in jih lahko kontroliramo in v teh kmetskih bankah 
more naš kmet še dobiti posojilo po človeški obrestni 
meri. Te naše bankeposojilnice si ne iščejo zaslužka 
na račun kmetov in ne odiraj i kakor mestne banke. Sa
mo ena primera: Posojilnice obrestujejo hranilne vloge 
po 5—6 odstot, od posojil zahtevajo 6—7 odstot. In ban
ke? Te obrestujejo vloge po 8—9 odstot. včasih tudi K), 
za posojila na računajo do 20 odstot. in še črez. Kje je 
•tukaj oderustvo? Tisto malo čistega dobička, kar ga na
pravijo vposojilnice, ostane zadrugi, ki je last nas vseli. 
čisti dobički bank pa gredo za visoke plače g. bančnih 
ravnateljev, tanlijeme upravnih svetnikov, za tovarne 
in tako dalje. 

Kdor to bere in premišljuje, si bo mislil, da gotovo 
ni tako nespamtnega kmeta pod solncem, ki bi nosil svo 
je prihranke v banko. In vendar vsi vemo, da se lo \\,\ 
žalost še prepogosto dogaja. Pa ne samo to: dobijo se 
celo kmetje, ki dvigajo iz posojilnic ter nosijo denar v 


